



“《百家讲坛》·千古中医故事”系列之 东汉神医华佗

神医传奇

华佗(约公元145年~公元208年),字元化,名府,沛国谯县(今安徽亳州、河南永城一带)人,东汉末医学家。关于华佗的家世以及师从何人,史书都没有记载,这说明在当时,华佗的社会地位非常低下。不求名利,不慕富贵,使华佗得以集中精力于医药的研究。《后汉书·华佗传》说他“兼通数经,晓养性之术”,尤其“精于方药”,人们称他为“神医”。

料病如神 预知生死

《三国志·华佗传》中记载,华佗给病人诊断时,往往能够做到料病如神,预知生死。据说,甘宁国相的夫人怀孕6个月,突然腹痛难忍,家人赶忙请华佗来治疗。华佗号脉后,告诉甘宁胎儿已死。然后,华佗找一女眷,让她摸一摸甘宁夫人的腹部,看胎儿是在左侧还是右侧,左边即是男胎,右边则是女胎。女眷摸过后,说在左边,华佗立即准备了汤药,让甘宁夫人喝下去,甘宁夫

人果然产下一个已死的男婴。男胎产下后,甘宁夫人的腹痛立即就止住了。

一次,广宁太守陈登得了一种怪病,心烦、面红、吃不下饭,于是请华佗诊病。华佗号脉后告诉他,你的腹中有虫。华佗为陈登准备了两剂药,陈登喝下药后,约莫一顿饭的时间,竟然吐出好多虫,病很快就好了。病好以后,华佗告诉他,此病3年后还会复发,如果发作的时候遇到良医,还能救活;若遇不

到良医,性命不保。3年后,陈登的病果然复发,无奈当时华佗不在,无人可治,陈登很快就病死了。

有一位严先生和几个朋友一起去拜访华佗。华佗见到严先生后,对严先生说:“你是不是感到身体有点儿不舒服?”严先生回答:“没有。”华佗说:“根据面相来看,你得了急病,不要多喝药,吃完饭赶快回家。”结果,这位严先生吃完饭,在回家的途中发病,当天晚上就病死了。还有一位许都邮得了胃病后告诉华佗,自己前一天找了一位医官为自己扎针,但是扎过以后咳嗽得非常厉害,晚上不能睡觉。华佗告诉许都邮:“他没有扎中你的胃管,而是误伤了肝,这样一来,你的饭量会一天天减少,5天以后就不行了。”果然,到了第5天,许都邮就病故了。

精于方药 子病治母

在《三国志》这样的正史中,关于华佗治疗疾病的案例也很多。有一个下级军官叫李成,吐血吐得厉害,昼夜咳嗽,不得安宁。华佗诊断后说:“你虽然吐血,但病不在肺部,而在肠,你得了肠壅,我给你两钱散剂药,服后一个月就可康复。但是你要记住,此病18年后还会复发,我再给你配一服药,到时候服用不但可以痊愈,而且永不复发。”李成听后很高兴,吃了华佗的药后果然病情好转,于是把另一服药当宝贝一样珍藏起来,等待18年后服用。

五六年,李成的一个亲戚

和他得了同样的病,听说李成还藏有一服救命药,就央求李成拿出药救自己的命。李成思想斗争很激烈,但他又不忍心看着自己的亲戚死去,只好咬咬牙,将药给了这个亲戚。之后,李成到处寻找华佗,无奈这时华佗已经被曹操抓进监狱。到了第18年,李成的病果然复发,由于没有药,李成病死。

还有一个奇特的例子叫子病治母。当时东阳县(今安徽天长县)有一个两岁的小孩,吃完奶后总是拉肚子,久治不愈。华佗看明情况后,建议小孩停药,认为病根儿在母亲身上,母亲的乳汁有虚寒,孩子吃了才拉肚子。华佗为孩子的母亲开了10剂药,之后小孩果然不拉肚子了。

中医认为,人的五脏六腑通过十二经络,组成了一个上下相连、内外相通协调的整体,一个脏腑的疾病可以通过经络和五行的关系影响到另一个脏腑,所以可以通过五行相克的理论来调治,而中医治病的最目的是让人体的内部达到阴阳平衡。

情志治病 无方无剂

《三国志》和《后汉书》还记载了华佗更为神奇的地方,不用药也能治好病人。据《华佗传》记载,一个郡守得病后请华佗诊断,华佗认为郡守的病是气结所致,要想根治,必须让他再一次动怒。于是,华佗先向郡守索要诊金,一次不够要两次,不断地要,要了很多钱,就是不治病,郡守十分生气。华佗要了足够的钱财,便溜之大吉,还留



下一封书信,把郡守臭骂了一通。郡守大怒,下令派人追杀华佗,自己则吐了好几升黑血,病竟然奇迹般地痊愈了。

中医认为,人有七情,也就是喜、怒、忧、思、悲、恐、惊,当人受到七情的刺激后,身体会产生一种反应,称为情志。如果人体受的刺激过重,平衡就会被破坏,华佗用情志疗法治病,就是要恢复这种平衡。

麻沸散药 外科鼻祖

华佗除了流传下一些医术高明的小故事外,还有一伟大之处,传说华佗发明了麻沸散,用于外科手术。有一位士大夫得病后请华佗诊断,华佗说:“你的病不在外表,而在腹腔里。”之后,他便为这位病人进行了腹腔手术。这是我国正史中记载的最早的腹腔手术,仅凭这一点,人们称华佗为“神医”就毫不为过。据《后汉书》记载,华佗发明了一种药,叫麻沸

散。在给这个病人做腹腔手术时,华佗让病人将药配酒一起喝下,病人像醉酒一样失去知觉后,华佗再进行手术。最后,华佗把病人腹部的伤口缝合,涂上一层药膏,几天后,伤口就愈合了。这一记载早于西方的腹腔手术1000多年,是中华民族引以为豪的一段历史。可惜在曹操杀死华佗后,麻沸散失传,后来很多人不断寻找、研究麻沸散的配制方法,流传了很多种说法。

神医传世 妙手回春

人们把华佗看作神医还有一个重要原因,就是华佗与扁鹊属于同一个流派。如果读过《史记·扁鹊列传》,再读《三国志》和《后汉书》,就会发现华佗和扁鹊有一个共同的特点,就是十分神奇,让人不可思议。所以,华佗的神奇是人们把他选为中国神医代表的重要原因。

名医张仲景与华佗就不属于同一流派,张仲景史书没有传记,但传下来的两部医学名著《伤寒论》和《金匮要略》记载了269个处方,对后世影响极大。一直到今天,学中医的人还要把张仲景的医方熟记在心。扁鹊与华佗没有医方传世,今人不知道他们是怎么治病的,但这两位医生的神奇让所有人叹为观止。

今天,无论走到什么地方,人们都可以听到当称颂一位医生医术高明的时候,最高的赞誉就是“华佗再世,妙手回春”。

本文素材由央视《百家讲坛》栏目提供

巨星陨落 神医枉死

《三国志》和《后汉书》在记载了大量华佗的神奇故事后写了一句话:“太祖闻而召佗”,太祖即指曹操,意思是曹操听说了华佗的故事后召见华佗。

曹操召见华佗要有理由,这时曹操恰好患有头风病,头风病是持续性的神经痛,很难判断是什么原因造成的。所以,一方面从客观上来说华佗的医术神奇,从主观上来看曹操也的确患病,这样曹操就动了召见华佗之心。曹操召见华佗分两步,开始的时候,史书记载的是“常在左右”,曹操的病一发作,华佗就为他针灸治疗。此时,曹操对华佗的依赖性还不强。

第二个阶段,史书记载,后来“太祖亲理”,曹操亲自处理国家大政,“得病笃重”,病得很重,“使佗专视”,召见华佗专门为自己看病,由一般需求转变成了特殊需求。“太祖亲理”大体在袁绍集团灭亡后,曹操掌握了东汉的实权,随着朝政的繁忙,曹操的病情越来越重,头风病天天发作,曹操很难离开华佗。

然而,华佗在曹操身边只待了一段时间,就请假离开,什么理由呢?两部史书的记载略有不同。《后汉书》记载,华佗回家取药方;《三国志》记载,华佗收到家信。《后汉书》在记载华佗请假回家的时候讲了四点理由:一、性格古怪;二、内心不得意;三、耻于为医;四、思念家人。而《三国志》的记载只有一个理由,就是“久远思家归”。



华佗请假回家后,以妻子有病为由,多次续假不归。曹操又是写信,又是派地方官催促,华佗都不肯回来。关于华佗不肯回去为曹操治病的原因,《三国志》与《后汉书》的记载相似,都认为华佗仗着自己医术高明,不愿意为曹操一个人服务。曹操大怒,派人去查,一查之下,果然发现华佗的妻子装病,于是把华佗抓起来,送到许县投入狱中。最终,将华佗杀害。

错失人才 妄言“鼠辈”

熟悉《三国》的人都知道,曹操爱才、惜才、重才。那么,为什么曹操会毫不犹豫地杀掉华佗呢?主要有两个方面的原因,从曹操这方面来看,华佗可杀,而且杀而无事。可杀是因为华

佗犯了欺骗罪,按照当时的法律,欺骗曹操是可杀的。那么,杀了华佗后会惹出什么麻烦吗?不会。华佗是个医生,在当时医生被称为方士,是一类社会地位很低下的人,所以曹操称他为“鼠辈”。中国古代历来有句话“上医医国,其次疾人”,意思是作为一个读书人,最高明的是治理国家,没本事的人才去给老百姓看病。

作为华佗,也负有一定责任,主要有三点:一、不愿意给曹操当侍医;二、思乡心切;三、不了解曹操。曹操是东汉丞相,一代枭雄,掌握着生死大权,华佗得罪曹操,并且找了一个很拙劣的理由,让妻子装病,很容易就被查出来。

华佗之死

华佗之死,流传最广的是《三国演义》中的说法。曹操得了头风病,头痛不止,请华佗医治。华佗说:“你的病根儿在脑子,需要喝一服药,然后让我用利斧劈开你的脑袋,祛除病根儿。”曹操疑心很重,他认为华佗想借机替关羽报仇,杀死自己,一怒之下把华佗关进监狱并最终杀害。但这是历史真相吗?

有人说曹操爱才,华佗是有才之士,不该杀。但封建专制制度从来都是把人和才分开来讲的,说曹操爱人才的讲法不对,曹操爱的只是才,并不是有才的人。

曹操以华佗不为自己治病为理由杀华佗,而且把华佗称为“鼠辈”,这说明他既不重视华佗这个人,也不重视华佗的才。在曹操看来,像华佗这样的人满天下都是,其实曹操恰恰错了,人才在任何社会都是稀缺资源。杀了华佗后,后来曹操的小儿子曹冲患了重病,无人能医治,曹冲临死的时候,曹操终于后悔自己杀了华佗。

“要挟”谬说 难以立足

华佗之死,曹操难辞其咎。但是关于华佗之死,还有一个非常流行的说法叫“要挟说”。这一派观点认为,华佗仗着自己高超的医术,要挟曹操给自己官做,曹操一怒之下,杀了华

佗。这是一个荒谬新说,提出“要挟说”的人为华佗之所以要挟曹操总结了三点理由:一、心理失衡;二、养病自重;三、夸大病情。这三条理由貌似有理,其实哪一条都站不住脚。

首先是心理失衡,谬说认为华佗是个读书人,本想做官,最后当了医生,感到耻辱。据《三国志》和《后汉书》记载,华佗确实认为当医生耻辱,但不足以成为其心理失衡的原因。

第二,生逢乱世,不愿为官。华佗生活在东汉末年,早年有人推荐他做孝廉,被华佗拒绝。第二,要挟要官,有悖逻辑。第三,养病之说,纯属强词。曹操认为华佗可以治好他的病但不治,有意养病要挟自己纯属强词夺理,假如华佗想做官,一步到位把病治好,断根求官更为可信。第四,华佗是乐于从医,不是耻于为医。早年作为一个读书人,华佗确实想为官,但

在行医的几十年间,华佗对医学产生了深厚的感情,他知道乱世之中的百姓非常需要良医。

其次是养病自重,养病自重是曹操杀了华佗后所说的话,为自己开脱罪责的成分很重。杀华佗前,谋士曾经劝阻曹操,但曹操坚持己见,杀死华佗,养病说颇有借口之嫌,不能作为定论。另外就是缺乏理解,曹操作为病人,求治心切。曹操的头风病华佗不能手到病除,因此曹操认为华佗养病自重。

最后是夸大病情,头风病确实难治,到今天,这种神经性疼痛还很难治好。华佗只不过如实告诉了曹操病情,而且头风病一般都有并发症,曹操的头风病一犯就心慌、头晕。在这种情况下,华佗如实相告,曹操却认为他是在夸大病情。

那么,华佗真正的死因是什么呢?第一,触怒曹操。曹操又是写信,又是派人,华佗欺骗曹操,让妻子装病,触怒了曹操,这是最重要的原因。第二,曹操既没有尊重华佗的选择,也没有看重华佗的才,才会毫不犹豫地杀死华佗。

神医的被杀,造成了非常严重的后果,麻沸散失传,中医外科受到了重大打击,华佗的重要医方也没有流传下来。华佗之死是中国医学史上一个重大的损失,直到今天,人们对神医华佗之死仍然抱着一种深深的惋惜之情。

本文素材由央视《百家讲坛》栏目提供